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Niederschrift 

über die öffentliche 

Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein 

_________________________________________________________ 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Werner Langhans  

berufsmäßiger Marktgemeinderat 
Florian Segmüller  

Marktgemeinderat 
Boris Czerwenka  
Dr. Sabine Duschner  
Cornelia Griesbeck  
Ute Kluge  
Sonja Kreß von Kressenstein  
Elvira Kühnlein  
Jürgen Lechner  
Maximilian Lindner  
Heinz Löhlein  
Lisa Luff  
Martin Mändl  
Christian Mederer  
Willibald Milde  
Johannes Pohl  
Thomas Puschner  
Georg Reitinger  
Michael Rösler  
Dr. Jörg Ruthrof  
Robert Schaller  
Stefan Stromberger  
Dr. Anja Tobermann  
Carolin Claudia Töllner  
Klaus Vogel  
Dr. Benjamin Waldmann  

Schriftführerin 
Claudia Sorgenfrei  

Verwaltung 
Roland Bammes 
Matthias Dollinger 

 

Willibald Hierl  
Andrea Söllner  
Norbert Wieser  
Herbert Wild  
Stefan Zeltner  

Sitzungsdatum: Donnerstag, den 07.05.2020 

Beginn: 18:30 Uhr Ende: 20:57 Uhr 

Ort, Raum: Sportveranstaltungshalle Gymnasium Wendelstein, In der Gibitzen 29  
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Presse 
Gunther Hess  
 
Pfarrer Norbert Heinritz und Michel Kneißl 
23 Bürger 
 

------------------------------------ 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Marktgemeinderäte, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Pfarrer 
Norbert Heinritz und Michael Kneißl, Herrn Gunther Hess vom Schwabacher Tagblatt sowie 
die anwesenden Bürger zur konstituierenden Sitzung des Marktgemeinderates. 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung erteilen die Wendelsteiner Pfarrer Norbert Heinritz und Mi-
chael Kneißl dem Gremium den kirchlichen Segen und wünschen allen eine gute Zusam-
menarbeit in dieser besonderen Zeit. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Be-
schlussfähigkeit fest. Darüber hinaus besteht mit folgender Tagesordnung Einverständnis. 

 

Tagesordnung: 
 
 

 1   Vereidigung der neugewählten Marktgemeinderatsmitglieder 
durch den ersten Bürgermeister nach Art. 31 Abs. 4 GO 
Vorlage: BgA/134/2020 

 

   
 2   Ansprache des ersten Bürgermeisters zum Beginn der neuen 

Amtsperiode 
Vorlage: BgA/135/2020 

 

   
 3   Erklärungen der Fraktionen und Gruppierungen im Marktge-

meinderat 
Vorlage: BgA/136/2020 

 

   
 4   Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Rege-

lung von Fragen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
Vorlage: GL/302/2020 

 

   
 5   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung 

für den Marktgemeinderat Wendelstein 
Vorlage: GL/303/2020 

 

   
 6   Wahl der/des weiteren (zweiten) Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters 
Vorlage: BgA/137/2020 

 

   
 7   Wahl der/des weiteren (dritten) Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters 
Vorlage: BgA/138/2020 

 

   
 8   Vereidigung der weiteren Bürgermeisterinnen/Bürgermeister 

nach dem Gesetz über kommunale Wahlbeamtinnen und 
Wahlbeamte 
Vorlage: BgA/139/2020 
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 9   Bestellung der Ausschussmitglieder und Beschlussfassung 

Vorlage: BgA/140/2020 
 

   
 10   Entsendung in Gremien und Beschlussfassung 

Vorlage: BgA/141/2020 
 

   
 11   Ernennung der/des Jugendbeauftragten, der/des Senioren-

beauftragten, der/des Partnerschaftsbeauftragten, der/des 
Umweltbeauftragten und der Personalbeauftragten 
Vorlage: BgA/142/2020 

 

   
 12   Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Standesbeamten 

Vorlage: GL/304/2020 
 

   
 13   Sonstiges  
   

------------------------------------ 
 
 

zu 1 Vereidigung der neugewählten Marktgemeinderatsmitglieder durch den ers-
ten Bürgermeister nach Art. 31 Abs. 4 GO 

 
Erster Bürgergermeister Werner Langhans vereidigt die neuen Marktgemeinderatsmitglieder 
Boris Czerwenka, Elvira Kühnlein, Jürgen Lechner, Maximilian Lindner, Martin Mändl, Chris-
tian Mederer, Georg Reitinger, Robert Schaller und Stefan Stromberger. Alle zusammen 
sprechen die Eidesformel gemäß Art. 31 Abs. 4 GO.  
 

------------------------------------ 
 
 
zu 2 Ansprache des ersten Bürgermeisters zum Beginn der neuen Amtsperiode 
 
Bürgermeister Langhans begrüßt alle neuen sowie die als Zuhörer anwesenden Marktge-
meinderäte.  
 
Den 9 neu gewählten Mitgliedern gratuliert er sehr herzlich und heißt sie willkommen. Er  
gratuliert auch den 13 wieder gewählten Rätinnen und Räten.  
 
Durch die Corona-Pandemie muss die erste Sitzung etwas anders abgehalten werden, als 
dies zu Beginn der vergangenen Wahlperioden der Fall war.  
 
Er bedankt sich bei den Pfarrern Norbert Heinritz und Michael Kneißl, dass sie gleich zu Be-
ginn der Arbeit den kirchlichen Segen erteilt haben. 
 
Der Vorsitzende erwähnt, dass der neu gewählte MGR unsere Gesellschaft ausgesprochen 
gut widerspiegelt. Der Altersdurchschnitt des Gremiums liegt bei 48 Jahren. Das jüngste Mit-
glied ist 23 Jahre, das älteste 73. Die acht Frauen und 16 Männer kommen aus verschiede-
nen Berufsparten. Vom Akademiker, Handwerker, Landwirt, Beamten, Angestellten und 
Selbstständigen, ist alles vertreten. Die Besetzung des Gremiums zeigt eine gute Durchmi-
schung in der Interessenvertretung unserer Bürgerschaft. 
 



Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein 
am 07.05.2020 

 

 Seite 4 von 11 

Er geht kurz auch die Schwerpunkte für die bevorstehende Periode ein. Die Auswirkungen 
und Folgen der Corona-Pandemie sind dabei abzuwarten und entsprechend beim kommuna-
len Handeln zu berücksichtigen. 
 
Bürgermeister Langhans erklärt, es sei bekannt, dass der Markt Wendelstein bei seinen Ak-
tivitäten, Maßnahmen und Investitionen drei Schwerpunkte im Blick hat. Diese bilden zu-
gleich die tragenden Säulen unserer intakten Gesellschaft:  
 
Säule 1: Familien/Wohnraum 
Wendelstein bietet  

 Einen hohen Standard bei Kinderbetreuungseinrichtungen  

 ein breites schulisches Bildungsangebot 

 gute Rahmenbedingungen für die Vereine 
Geplant sind 

 der Bau von weiteren kommunalen Mietwohnungen 

 die Bereitstellung von Wohnbauflächen, insbesondere für junge Familien 
 
Säule 2: Senioren/Inklusion  

 Wir sind die „älteste“ Gemeinde im Landkreis 

 Menschen müssen glücklich und „in Würde“ bei uns alt werden können 

 barrierefreie Lösungen bei allen baulichen Aktivitäten  

 Bürgerschaftliche Aktivitäten, wie Nachbarschaftshilfen, Helferdienste etc., unterstüt-
zen. 

 
 Säule 3: Umwelt/Nachhaltigkeit 

 Ausbau des Öffentlichen Personennahverkehrs und des Radverkehrs, 

 rechtzeitige Investition in gemeindliche Anlagen und Einrichtungen (unter und über 
der Erde): Abwasserkanäle, Straßen, Brücken, Sporthallen, FFW-Häuser etc. 

 den Umwelt- und Nachhaltigkeitsgedanken weiter vorantreiben 

 Zusammen mit unseren Gemeindewerken weiterhin in vielen Feldern der Daseinsvor-
sorge eine sehr nachhaltige Politik betreiben  

 Wir wollen in der kommunalen Familie auch künftig Vorbild und Impulsgeber sein. 
 
Der Vorsitzende wünscht sich, dass den seriösen und zukunftsorientierten Weg, den die 
Verantwortlichen der Marktgemeinde Wendelstein in der Vergangenheit eingeschlagen ha-
ben, auch der neu gewählte Marktgemeinderat fortführt. Er geht davon aus, dass das Gremi-
um sicher dieser Verantwortung sehr ergebnis- und zielorientiert nachkommen wird! 
 
Er listet auf, dass der Schlüssel für eine erfolgreiche Kommune im Grunde folgende fünf 
Punkte sind: 

 Gemeinwohl vor Einzelinteressen 

 Keine finanziellen Experimente mit dem Geld unser Bürgerinnen und Bürger, das die 
Gemeinde verwaltet 

 Bei Investitionen stets die Zuschüsse nutzen, aber auch die Folgekosten im Blick ha-
ben 

 Eine flexible und leistungsfähige Verwaltung 

 Ein entscheidungsfreudiger Marktgemeinderat 
 
Bürgermeister Langhans wünscht sich, dass jedes Mitglied des Marktgemeinderates offen 
gegenüber der Sache und neugierig sein sollte. 
 
Er erklärt, dass alle Mitglieder bekommen dieselben Informationen. Es werden alle mitge-
mommen, auch die kleinen Gruppen. 



Sitzung des Marktgemeinderates Wendelstein 
am 07.05.2020 

 

 Seite 5 von 11 

 
Er führt weiter aus, dass der MGR kein Parlament ist, das Gesetze beschließt oder von oben 
nach unten arbeitet. Vielmehr ist der MGR ein Kollegialorgan, das so gut wie möglich die 
Interessen der Bürger vertritt und auch die Verwaltung kontrolliert. Dies ist eine interessante 
und ehrenvolle, aber auch verantwortungsvolle Aufgabe. 
 
Bürgermeister Langhans hofft, dass der „Wettbewerb der Ideen“ und die Entscheidungsfreu-
de dieses Gremium unsere liebens- und lebenswerte Marktgemeinde weiterhin nach vorne 
bringen. 
 
Der Vorsitzende wünscht abschließend allen eine intensive, ergebnisorientierte und erfolg-
reiche Zeit. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 3 Erklärungen der Fraktionen und Gruppierungen im Marktgemeinderat 
 
CSU-Fraktionsvorsitzende Griesbeck gratuliert allen Marktgemeinderäten zur Wahl bzw. zur 
Wiederwahl. Die Arbeit des Wendelsteiner Marktgemeinderates wird sich auch über die Ge-
meindegrenzen hinaus auswirken.  
Es kommt auf die inneren Werte und nicht auf die Fraktionszugehörigkeit an. 
Gerade jetzt, in dieser schwierigen Corona-Zeit, zeigt sich, wie die Menschen zusammen 
halten.  
Die uns bevorstehende Rezession wird Wendelstein ebenfalls vor Herausforderungen stel-
len. Einen Nachtragshaushalt wird es trotzdem nicht geben. Wie es nächstes Jahr aussehen 
wird, ist ungewiss. 
Die CSU-Fraktion unterstützt die Verkleinerung der Ausschüsse. Die Vertretungsfolge wird 
neu geregelt. 
Sie wünscht allen gute Abstimmungen und für die Zukunft ein gutes Miteinander. 
 
FW/FDP-Fraktionsvorsitzender Lechner erklärt, dass sich die Fraktion für eine nachhaltige, 
fortschrittliche und transparente Gemeinde einsetzt. 
Er bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen für die nächsten 6 Jahre. Es werden 
alle Herausforderungen vertrauensvoll angenommen.  
 
MGR Stromberger (FDP) bedankt sich ebenfalls für den großen Zuspruch von den Wählerin-
nen und Wähler, dass die FDP als kleinste Fraktion, ein Mitglied im Wendelsteiner Gemein-
derat stellen darf. 
Er fühlt sich gut angenommen von den Ratskollegen und freut sich ebenfalls in den nächsten 
6 Jahren auf eine vertrauensvolle Arbeit. 
 
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktionsvorsitzender Mändl erklärt, dass die Grüne-Fraktion mit der 
Verdoppelung der Anzahl der Räte auf einem guten Weg ist. Die Ziele der nächsten 6 Jahre 
werden Nachhaltigkeit, Transparenz und Klimaschutz sein. 
Die Marktgemeinderäte werden sich dafür einsetzen, um Wendelstein lebenswert zu gestal-
ten. Die Bürger sollen einbezogen und die Entscheidungen noch transparenter werden. 
Er freut sich auf die weiterhin gute Zusammenarbeit mit der Verwaltung und den Fraktionen 
zum Wohle der Gemeinde. 
 
SPD-Fraktionsvorsitzender Lindner gratuliert allen Marktgemeinderäten.  
Der Marktgemeinderat hat einen großen Gestaltungsspielraum. Die SPD-Fraktion wird sich 
für noch mehr Bürgerbeteiligung und Transparenz, für die Bewahrung des gesellschaftlichen 
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Zusammenhalts sowie für die Digitalisierung der Verwaltung und der Schulen einsetzen. 
Beim Klimaschutz sollte konsequenter gehandelt werden.  
Er wünscht sich eine faire und gute Zusammenarbeit. 
 
Der Vorsitzende erklärt, dass das ausgeteilte Armbändchen als Symbol für Zusammenhalt in 
der Corona Krise steht.  
 

------------------------------------ 
 
 
zu 4 Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur Regelung von Fra-

gen des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
 
Geschäftsleiter Segmüller gratuliert allen Marktgemeinderäten und wünscht eine gute Zu-
sammenarbeit. Er bedankt sich für die konstruktive Mitarbeit aller Fraktionen und erläutert 
kurz die wesentlichen Inhalte der Hauptsatzung. 
 
 
Beschluss: 
 
1. Die dem Marktgemeinderat im Entwurf vorgelegte Satzung zur Regelung von Fragen 

des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts, Stand 30.04.2020, wird beschlossen. 
2.  Die Verwaltung wird ermächtigt, vor der Bekanntmachung redaktionelle Fehler zu korri-

gieren. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25   
 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Markt-

gemeinderat Wendelstein 
 
Geschäftsleiter Segmüller erläutert die Geschäftsordnung.  
 
 
Beschluss: 
 
1. Die dem Marktgemeinderat im Entwurf vorgelegte Geschäftsordnung, Stand 30.04.2020, 

wird beschlossen. 
2. Die Verwaltung wird ermächtigt, redaktionelle Fehler zu korrigieren. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25   
 
 

------------------------------------ 
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zu 6 Wahl der/des weiteren (zweiten) Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
Geschäftsleiter Segmüller erläutert das Wahlverfahren. Als Wahlvorstand werden Herr Wie-
ser, Herr Bammes und Herr Segmüller vom Marktgemeinderat benannt.  
 
MGR Puschner schlägt für die CSU-Fraktion MGR Willibald Milde als Kanditat für die Wahl 
des zweiten Bürgermeisters vor 
 
MGR Lindner schlägt für die SPD-Fraktion MGRin Dr. Anja Tobermann vor. 
 
Es werden keine weiteren Vorschläge benannt. 
 
Bürgermeisteramtsleiter Wieser erläutert den Wahlvorgang. Auf dem Stimmzettel ist der 
Name der gewählten Personen gut lesbar zu vermerken. Jedes ehrenamtliche Mitglied des 
Marktgemeinderates ist wählbar. Jeder der 25 Wahlberechtigten kann nur eine Stimme ver-
geben. Die Wahl erfolgt geheim in der Wahlkabine. Die Stimmzettel sind nach dem Wahlvor-
gang in die Wahlurne einzuwerfen. 
 
Der Wahlausschuss leitet die Wahl und stellt folgendes Wahlergebnis fest: 
 
Abgegebene Stimmen: 25 
Ungültige Stimmen:    0 
Gültige Stimmen:  25 
Davon entfallen auf: 
Willibald Milde:  15 Stimmen 
Dr. Anja Tobermann:  10 Stimmen 
 
Damit ist MGR Willibald Milde zum zweiten Bürgermeister gewählt.  
Er nimmt die Wahl durch die schriftliche Erklärung an. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 7 Wahl der/des weiteren (dritten) Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
MGR Lindner schlägt MGRin Dr. Anja Tobermann als Kanditatin für die Wahl des dritten 
Bürgermeisters/Bürgermeisterin vor. 
 
MGR und zweiter Bürgermeister Milde schlägt MGR Dr. Jörg Ruthrof vor. 
 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. 
 
Der Wahlausschuss leitet die Wahl zum dritten Bürgermeister und stellt folgendes Wahler-
gebnis fest: 
 
Abgegebene Stimmen: 25 
Ungültige Stimmen:    0 
Gültige Stimmen:  25 
Davon entfallen auf: 
Dr. Anja Tobermann:  10 Stimmen 
Dr. Jörg Ruthrof:  15 Stimmen 
 
Damit ist MGR Dr. Jörg Ruthrof zum dritten Bürgermeister gewählt.  
Er nimmt die Wahl durch die schriftliche Erklärung an. 
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------------------------------------ 

 
 
zu 8 Vereidigung der weiteren Bürgermeisterinnen/Bürgermeister nach dem Ge-

setz über kommunale Wahlbeamtinnen und Wahlbeamte 
 
Im Anschluss vereidigt der erste Bürgermeister Werner Langhans den neu gewählten wei-
tern (dritten) Bürgermeister Dr. Jörg Ruthrof gem. Art 27 KWBG. 
 
Eine Vereidigung von zweiten Bürgermeister Willibald Milde ist nicht erforderlich, da er in der 
vorausgehenden Wahlperiode als dritter Bürgermeister vereidigt worden war. 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 9 Bestellung der Ausschussmitglieder und Beschlussfassung 
 
Bürgermeisteramtsleiter Wieser erläutert die zu besetzenden Ausschüsse und deren Zu-
sammensetzung. Er bedankt ich für die gute Vorarbeit der Fraktionen.  
 
 
Beschluss: 
 
1. a)  Die Sitze im Haupt- und Finanzausschuss, im Bau-, Umwelt- und  

Nachhaltigkeitsausschuss sowie im Kultur-, Sozial- und Inklusionsausschuss verteilen 
sich auf die Fraktionen jeweils wie folgt: 
 
CSU-Fraktion     3 Sitze 
SPD-Fraktion     2 Sitze 
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion 1 Sitz 
Freie Wähler/FDP-Fraktion  1 Sitz 
 

b)  Die Sitze im Rechnungsprüfungsausschuss verteilen sich auf die Fraktionen  
       jeweils wie folgt: 

 
CSU-Fraktion     2 Sitze 
SPD-Fraktion     1 Sitz 
Bündnis 90/Die Grünen-Fraktion 1 Sitz 
Freie Wähler/FDP-Fraktion  1 Sitz 
 
 

2. Der Benennung der Ausschussmitglieder und ihrer Stellvertreter (siehe Anlage) wird zu-
gestimmt. 

 
 
3.  Zur Vorsitzenden des Rechnungsprüfungsausschusses wird MGRin Dr. Anja Tobermann 

und zu deren Stellvertreter MGR Dr. Jörg Ruthrof benannt. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25   
 

------------------------------------ 
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zu 10 Entsendung in Gremien und Beschlussfassung 
 
Bürgermeisteramtsleiter Wieser stellt die einzelnen Gremien vor, in welche der Markt Wen-
delstein Vertreter entsenden darf. 
 
 
Beschluss: 
 

Der Marktgemeinderat stimmt der Benennung von Vertretern (siehe Anlage) in den/die  
 
a) Wirtschaftsrat der Markt Wendelstein Immobilien, Bau und Service GmbH 
b) Verwaltungsrat der Gemeindewerke Wendelstein Kommunalunternehmen 
c) Wirtschaftsrat der Gemeindewerke Wendelstein Breitband GmbH  
d) Aufsichtsrat der Gemeindewerke Wendelstein Gasversorgung GmbH 
e) Verbandsversammlung des Zweckverbandes Gewerbepark Nürnberg-Feucht-

Wendelstein 
f) Verbandsversammlung des Zweckverbandes zur Abwasserbeseitigung im Unteren 

Schwarzachtal 
g) Verbandsversammlung des Zweckverbandes zur Wasserversorgung der Schwarz-

achgruppe 
 

zu. 
 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25   
 
 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 11 Ernennung der/des Jugendbeauftragten, der/des Seniorenbeauftragten, 

der/des Partnerschaftsbeauftragten, der/des Umweltbeauftragten und der 
Personalbeauftragten 

 
Bürgermeister Langhans bittet die Fraktionen ihre Vorschläge für die einzelnen Beauftragten 
zu nennen: 
 
 

a) Jugendbeauftragte/r 
 
MGR Dr. Waldmann schlägt MGR Maximilian Lindner zum Jugendbeauftragten vor.  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25     
 
MGR Linder nimmt auf Nachfrage des Vorsitzenden die Ernennung zum Jugendbeauftragten 
an. 
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b) Seniorenbeauftragte/r 
 
MGRin Griesbeck schlägt MGRin Sonja von Kress zur Seniorenbeauftragten vor. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25 
 
MGRin von Kress nimmt auf Nachfrage des Vorsitzenden die Ernennung zur Seniorenbeauf-
tragten an. 
 
 

c) Partnerschaftsbeauftragte/r 
 
MGR Dr. Waldmann schlägt Frau Doris Neugebauer zur Partnerschaftsbeauftragten vor. Da 
Frau Neugebauer nicht mehr im Marktgemeinderat ist, beantragt er eine Satzungsänderung, 
damit auch eine Person außerhalb des Marktgemeinderates diese Beauftragten-Tätigkeit 
übernehmen kann. 
 
Bürgermeister Langhans erklärt, dass eine Satzungsänderung möglich ist. Diese kann aber 
erst in der nächsten Sitzung behandelt werden. 
 
Nach einer intensiven Diskussion lässt der Vorsitzende abstimmen, ob die Benennung 
des/der Partnerschaftsbeauftragten in der nächsten Sitzung vorgenommen wird. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25 
 
Bürgermeister Langhans erklärt, dass die Benennung zur/zum Partnerschaftbeaufragten 
vom Gesamtgemeinderat in dessen nächster Sitzung behandelt wird. 
 
 

d) Umweltbeauftragte/r 
 
MGR Rösler schlägt als Umweltbeauftragten MGR Robert Schaller vor. 
MGRin Töllner schlägt MGRin Elvira Kühnlein vor. 
 
Nachdem es zwei Vorschläge gibt und die Benennung möglichst im Konsens erfolgen sollte, 
schlägt der Vorsitzende vor, die Benennung zurück zu stellen. Es sollten nochmals Gesprä-
che in den Fraktionen geführt werden, um eine gemeinsame Lösung zu finden. 
 
MGR Mändl ist der Meinung, dass die Benennung nicht vertagt werden kann. Der bisherige 
Umweltbeauftragte Martin Luff kann das Amt nicht weiter ausüben, da er nicht mehr dem 
Marktgemeinderat angehört. 
 
Nach einer weiteren Diskussion lässt der Vorsitzende abstimmen, ob die Benennung des/der 
Umweltbeauftragten in der nächsten Sitzung des Gesamtgemeinderates vorgenommen wird. 
 
Mehrheitlich beschlossen 
Ja: 15      Nein: 10      Anwesend: 25   
 
Der/die Umweltbeauftragte wird vom Gesamtgemeinderat in dessen nächsten Sitzung be-
nannt. 
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e) Personalbeauftragte 
 
Zu Personalbeauftragten werden von der CSU-Fraktion MGRin Cornelia Griesbeck, von der 
SPD-Fraktion MGR Maximilian Lindner, von der Grüne-Fraktion MGR Elvira Kühnlein und 
von der FW/FDP-Fraktion MGR Jürgen Lechner vorgeschlagen. 
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 25      Nein: 0      Anwesend: 25   
 
Die genannten Personen nehmen ihre Ernennung zu Personalbeauftragten an. 
 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 12 Bestellung des ersten Bürgermeisters zum Standesbeamten 
 
 
Beschluss: 
Der erste Bürgermeister Werner Langhans wird mit der Einschränkung zum Standesbeam-
ten bestellt, dass er Eheschließungen vornehmen darf. Er ist befugt, im Zusammenhang mit 
der Eheschließung und der Begründung der Lebenspartnerschaft sowohl erforderliche Beur-
kundungen und Eintragungen im Eheregister vorzunehmen als auch erstmals Personen-
standsurkunden auszustellen sowie Namenserklärungen anlässlich der Eheschließung und 
darauf bezogene Anschlusserklärungen zu beglaubigen oder zu beurkunden.  
 
Einstimmig beschlossen 
Ja: 24      Nein: 0      Anwesend: 25      Persönlich beteiligt: 1   
 
 

------------------------------------ 
 
 
zu 13 Sonstiges 
 
Der Vorsitzende gibt bekannt, dass auf Grund der Corona-Pandemie anstatt des Marktge-
meinderates am 28.05.2020 der Haupt- und Finanzausschuss im großen Sitzungssaal des 
Neuen Ratshauses tagt.  
 
 

------------------------------------ 
 
 
 
 
 
 
gez. Werner Langhans    gez. Claudia Sorgenfrei 
Erster Bürgermeister    Schriftführer/in 
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